



2月6日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，中央农村工作领导小组副组长唐仁健在解读《中共中央国务院关于深入推进农业供给侧结构性改革加快培育农业农村发展新动能的若干意见》时指出，推进农业供给侧结构性改革，主要目标是增加农民收入、保障有效供给。对此，专家指出，相比于农民增收传统动力的减弱，返乡下乡创业和农村新产业新业态正成为农民增收的新渠道、新动能，而随着2017年中央一号文件的进一步支持，这些将有望成为农民增收的一个重要方向和渠道。



支撑 徐骏作(新华社发)

“谷贱伤农”时有发生

当前，中国农民增收正遭遇挑战。中央财经领导小组办公室副主任韩俊指出，农产品价格水平上涨乏力，外出农民工净增数量和工资水平出现增速“双降”的趋势，导致支撑农民增收的传统动能逐渐衰减。

“解决农民增收难题，今年中央一号文件提出的推进农业供给侧结构性改革这一主题十分重要。农民收入主要包括工资性、转移性、财产性及农业生产经营性收入，其中农业生产经营性收入仍是目前农民收入的重要一环，但近年来农产品生产结构性矛盾严重，部分产品供过于求、有效供给不足，‘谷贱伤农’现象时有发生，这严重限制了农民收入的增长。因此，从供给侧入手、加强结构性改革就成了促进农民增收的当务之急。”中国农业大学经济管理学院教授张正河在接受本报记者采访时说。

唐仁健表示，把“农民增收”放在推进农业供给侧结构性改革主要目标的第一位，意味着农业供给侧结构性改革不成功，不仅要看供给体系是否优化、效率是否提高，更要看农民“钱袋子”是否鼓起来。

以“新”为主拓展渠道

“小康不小康，关键看老乡。大力推进农民奔小康，必须千方百计拓展增收新渠道、挖掘增收新潜力、培育增收新动能。”韩俊表示，在拓展农民增收新渠道方面，返乡下乡创业和农村新产业新业态将成为一个重要方向和渠道。

韩俊指出，今年中央一号文件在支持返乡下乡创业和新产业新业态发展方面，内容很足，分量很重，政策含金量也比较高，尤其是在用地政策、金融服务和人员培训等方面，如文件提出，允许通过村庄整治、宅基地整理等节约的建设用地采取入股、联营等方式，重点支持乡村休闲旅游养老等产业和农村三产融合发展。

“相比于农民增收传统动力的减弱，近年来，以休闲农业、乡村旅游和农村电商为代表的农村新产业新业态发展迅速，农村电商助推大量农村年轻人收入大幅增长，乡村休闲旅游成为很多都市人‘新宠’，不少农民从中受益。”张正河表示，同时，新产业新业态的迅猛发展需要大量人才，一些在城市学到一定知识、积累足够经验的大学生、农民工返乡下乡创业则带动了农民增收与农村发展。接下来，随着一号文件的进一步支持，这些将有望成为农民增收的一个重要新方向。

政策支持力度空前

为农民增收指引新方向的同时，在财政、金融方面，一号文件继续加大对农业农村支持力度。唐仁健指出，据测算，“十三五”时期，仅供水、道路、电力、通信，农业农村就需要3.4万亿元的投资，这方面任务很重，但对“三农”来讲，无论如何还是要强调财政投入总量必须增加，不管增多多少也要增加。

“确保农业农村投入，要一手抓整合，对存量资金进行统筹整合，办最该办、最急需办的事，如中央一号文件提出了‘大专项+任务清单’的整合管理方式。另一手抓撬动，用财政有限的资金撬动金融和社会资本投入农业和农村。”唐仁健表示。

“加强金融服务对于推动农业农村发展、增加农民收入十分重要，长期以来，中国农村金融服务发展不足，融资难融资贵困扰着农业农村发展。因此，在这方面中国还有很大的可提升空间。今年一号文件在农村金融方面进一步加大力度，这将为农民增收增加底气。各地应做好落实工作，推动改善中国农村金融服务。”张正河说。

农民“钱袋子”今年会更鼓

本报记者 邱海峰

义乌国际邮件破5000万件

据义乌海关统计，截至2月6日凌晨零时，义乌国际邮件互换局进出境邮件及跨境电商出口包裹5007.04万件，其中出境目的地排前3位的国家分别为美国、俄罗斯、西班牙，主要物品为首饰、衣物、眼镜等。

图为中国邮政速递物流公司员工在分拣包裹。
龚献明摄(人民视觉)



现代农业“三区三园一体”建设将展开

据新华社北京2月6日电(记者胡璐、王立彬)为优化农村产业结构、促进三产深度融合，今年我国将推动“三区、三园和一体”平台建设促进现代农业发展。

中央农村工作领导小组副组长、中央农办主任唐仁健6日在此间说，2017年中央一号文件在保持政策的连续性、稳定性的基础上，特别注重抓手、平台和载体建设，即“三区、三园和一体”。“三区、三园和一体”建设将优化农村产业结构，促进三产的深度融合，并集聚农村资金、科技、人才、项目等要素，加快推动现代农业的发展。

“三区”是指粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区，是为了保障国家的粮食安全，并使大豆、棉花、油菜籽、糖料蔗、天然橡胶等重要农产品能够保持基本自给，同时满足市场的多样化需求，提高我国农业综合效益和竞争力。“三园”是指现代农业产业园、科技园、创业园，将形成现代农业产业集群，打造现代农业的创新高地，为回乡、下乡、返乡创业的人才提供创业创新的平台。“一体”则是指田园综合体，将支持有条件的乡村建设以农业合作社为主要载体，让农民充分参与和收益，建设集循环农业、创意农业、农事体验于一体的田园综合体。

超700家上市公司业绩预计翻倍

据新华社杭州2月6日电(记者魏董华)根据万得最新数据统计，截至上周末，沪深两市已有2266家A股披露了年报业绩预告，其中超过70%的公司年报业绩预增，超700家公司业绩或翻倍。

数据显示，中泰化学、星美联合、鼎泰新材、大晟文化、恒信移动、天夏智慧、百川能源、德展健康等8只个股预计年报业绩增幅均超过100倍，其中中泰化学以246.51倍的业绩增幅成为年度业绩预增王。

目前中小板、创业板年报业绩预告已披露完毕，整体去年净利润依旧保持高速增长。根据海通证券统计，从年报净利润同比

来看，主板、中小板、创业板分别为14.6%、54.4%、41.4%，相对去年三季报的数据，三者均大幅改善。

数据显示，在825家披露年报业绩预告的中小板公司中，净利润最大变动幅度为增长的有625家，占比高达76%。其中，净利润预计翻倍的公司高达211家。

从行业分布来看，目前预增的公司主要集中在化工、机械设备、电子等行业，这三个行业预增公司均超过百家。受益于供给侧改革的推进，部分周期性行业去年业绩明显好转，如煤炭、钢铁、化工等行业，不少公司业绩翻倍。



节后招聘会热闹开场

日前，安徽省阜阳市颍泉区“接您回家、助力脱贫”大型招聘会在该市清颖公园广场举行。招聘企业提供的服装加工、电子商务、车辆驾驶、市场营销、机械制造、化工等多个工种，吸引了大批求职者前来应聘、咨询、洽谈。

王彪摄(人民视觉)

财政增速降 民生咋保障

本报记者 李婕

近日，财政部公布的一组数据引起社会各界关注。数据显示，2016年全国一般公共预算收入159552亿元，比上年增长4.5%；全国一般公共预算支出187841亿元，比上年增长6.4%。其中，中国财政收入增速创下1988年以来的最低。收入增速下来了，民生投入如何保障？专家指出，财政健康平稳运行是基础，减税降费是财政收入调整的长期方向；而民生保障则是财政支出的优先领域。

【平稳运行筑基础】

保障民生能做几分，很大程度上依赖于国家财政的实力。“财政首先要保障自己的健康，然后才能保障经济和社会稳定。财政平稳运行，是保障民生的基础。”中国社科院财经战略研究院财政研究室副研究员何代欣在接受本报记者采访时指出。

对于财政收入增幅的逐年回落，财政部分析，一是政策性减收较多；二是经济下行产生的滞后影响；三是部分收入2015年基数较高，如金融税收和部分非税收入等。不过，2016年财政收入依旧保持在全国人大通过的预算目标之上。

“在国际经济环境充满不确定性、国内面临减

税和各类支出压力的情况下，中国财政运行是比较良好和合理的。”何代欣评价道。“财政健康主要是财政赤字和债务水平要保持在良性的区间之内。目前来看，中国对财政风险的防范做了许多工作，能够维持基本收入水平、保证支出规模。”

【“放水养鱼”养税源】

在2016年财政收入增幅回落的原因中，政策性减收被置于首位。

数据显示，2016年，国内增值税40712亿元，同比增长30.9%；营业税11502亿元，同比下降40.4%。去年5月1日起，营改增试点全面推开。考虑到收入在税种间转移因素，将改征增值税与营业税合并计算，1-5月增长36.6%；6-12月下降16.9%。另外，财政部表示，清理涉企收费、扩大部分行政事业性收费免征范围等也带来一定减收。

“未来数年中国还将保持减税降费的大趋势。”何代欣说，经济波动情况下，财政帮助经济企稳是各国通行的做法是必需的，财政为此承担一些压力不可避免。

经济学家指出，为企业减免税负可能会暂时减少财政收入，却可以帮助企业渡过难关，“放水

养鱼”，刺激经济增长，长久来看是涵养税源。

【划定范围补缺口】

财政部近日发布的《关于切实做好2017年基本民生支出保障工作的通知》指出，在当前经济下行压力较大、财政收入增速放缓的情况下，必须更好地统筹民生政策与经济发展，优先保障民生投入，保障困难群众基本生活。

财政为何要向民生倾斜？在何代欣看来，保证财政健康的另一大重点在于确保财政实现有效支出，而保障民生正是这样的支出。

“GDP增速的约六成由消费拉动，这意味着从生产型、投资型转向消费型的结构性转型已经在发生。民生支出直接用于改善老百姓生活和福利、改善市场状况，这些都是消费领域。另一方面，财政应该承担市场解决不好或者解决效率不高的问题，民生就是其中一大类。”何代欣说。

何代欣认为，财政部的意见具有指导性作用。只有明确哪些该做、哪些不该做、该做的怎么做，才能补民生领域的缺口。只有划定范围，划定支出和收入的规模，才能确保财政为保障民生兜底。



农业科技园里学知识

2月6日，江西省新余市第六中学组织该校生物小组的学生来到新余市现代农业科技园，参观各种新奇蔬菜栽培方式及多肉植物，让学生在农业科技园里体验和探讨，用科教实践的方式来培养兴趣、增长见识。图为在现代农业科技园里，“气雾栽培”蔬菜工厂负责人向学生们讲解蔬菜的现代栽培方法。

周亮摄(人民视觉)